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Προσκύνημα Μητροπόλεως Διδυμοτείχου στη 
Νίκαια της Βιθυνίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου

Με αφορμή τη συμπλήρωση 1700 ετών από της συγκλήσεως 
της Α΄ Οικουμενικής Συνόδου (325-2025), με την ευλογία του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και 
Σουφλίου κ. Δαμασκηνού, πραγματοποιήθηκε προσκυνηματική 
εκδρομή στη Νίκαια της Βιθυνίας και τις αλησμόνητες 
πατρίδες της Προύσης και της Προποντίδος, από 23ης έως 
26ης μηνός Ιουνίου 2025, με υπεύθυνους τον Αρχιμ. Κύριλλο 
Κολτσίδη, Αρχιερατικό Επίτροπο Διδυμοτείχου, και τον Αρχιμ. 
Γαβριήλ Χειμώνα. Τον όμιλο των προσκυνητών συνόδευσε με 
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πολύ ευγένεια ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Προύσης κ. 
Ιωακείμ.

Η Νίκαια υπήρξε ο τόπος συγκλήσεως της Α’ (325 μ.Χ.), και της Ζ’ Οικουμενικής 
Συνόδου (787 μ.Χ.), πρωτεύουσα της Βυζαντινής αυτοκρατορίας (1204-1251), 
μετά τήν κατάληψη και λεηλασία της Κωνσταντινουπόλεως από τους Φράγκους 
της Δ’ Σταυροφορίας, εστία καλλιεργείας των ελληνικών γραμμάτων και της 
κλασσικής παιδείας, ιδιαιτέρως κατα τους χρόνους του εκ Διδυμοτείχου αγίου 
Ιωάννου Γ’ Δούκα Βατάτζη, του Ελεήμονος Βασιλέως.

Πρώτος σταθμός της περιοδείας υπήρξε η γαλήνια πόλη της Νίκαιας της Βιθυνίας, 
η ιστορία της οποίας χάνεται στα βάθη των αιώνων. Μετά την εγκάρδια υποδοχή 
από τον Αντιδήμαρχο Ahmet Kaya, ακολούθησε περιήγηση στα βυζαντινά τείχη 
της πόλεως, στο βυζαντινό Ναό Της του Θεού Σοφίας, όπου διεξήχθησαν οι 
εργασίες της Ζ’ Οικουμενικής Συνόδου (787), και ο οποίος από του έτους 2011 
λειτουργεί ως τέμενος, και στον χώρο του εντός της λίμνης Ναού σε ρυθμό 
Βασιλικής, ο οποίος πιστεύεται ότι φιλοξένησε τις συνεδρίες της Α’ Οικουμενικής 
Συνόδου (325).

Εντυπωσιασμένοι οι επισκέπτες από το καταγάλανο του καθαρού ουρανού και το 
χρυσοπράσινο των απέραντων ελαιώνων της Νικαίας, στη συνέχεια μετέβησαν στο 
επίνειο της Νίκαιας, στην ιστορική πόλη της Κίου, αρχαία αποικία των Μιλησίων, 
και επισκέφθηκαν την ορθόδοξη εκκλησία της «Παναγίας της Θεομάνας», (σήμερα 
τέμενος) και περιηγήθηκαν στην πέριξ αυτού παλαιά ελληνική συνοικία της πόλης.

Την επόμενη ημέρα οι εκδρομείς, αφού έγιναν πρώτα δεκτοί από τον Δήμαρχο της 
περιοχής Yıldırım (Beyazıt) και Πρόεδρο του Διαδημοτικού Φορέα πολιτιστικής και 
τουριστικής προβολής της Προύσης Oktay Yılmaz, κατευθύνθηκαν προς την 
παραθαλάσσια ζώνη του Νομού Προύσης. Συγκεκριμένα επισκέφθηκαν κατά σειρά 
την Συγή, την Τρίγλεια, όπου περιηγήθηκαν τα γραφικά σοκάκια της, με τα 
περίτεχνα αρχοντικά των Τριγλειανών, τον Ναό της Παναγίας της Επισκέψεως-
Αγίου Βασιλείου, το εντυπωσιακό κτήριο των Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων, τον 
βυζαντινό ναό της Παναγίας της Παντοβασιλίσσης (που δυστυχώς δεν είναι 
επισκέψιμος) και τον επίσης βυζαντινό ναό του αγίου Στεφάνου, που λειτουργεί 
σαν τζαμί. Ακολούθησε γεύμα και περιήγηση σε κεντρικούς χώρους χριστιανικού 
ενδιαφέροντος στην παραθαλάσσια πόλη των Μουδανιών, ενώ η ημέρα 
ολοκληρώθηκε με επίσκεψη στο μουσείο Θεάτρου Σκιών στην Προύσα.

Η τελευταία ημέρα της επιστροφής, ήταν αφιερωμένη στην λίμνη Απολλωνιάδα, η 
οποία προσφέρει τέρψη και αναψυχή στους περιηγητές τόσον της όχθης της 



λίμνης, όπου δεσπόζει η εκκλησία ποτέ του Αγίου Παντελεήμονος (ανήκει 
ιδιοκτησιακώς στον τοπικό Δήμο Νίλουφερ, και χρησιμοποιείται ως πολιτιστικό 
κέντρο), όσον και της γραφικής νησίδος, όπου σώζονται ελάχιστα ερείπια του 
ιστορικού Ναού του Αγίου Γεωργίου.

Οι προσκυνητές της Ιεράς Μητροπόλεως Διδυμοτείχου και Ορεστιάδος 
ολοκλήρωσαν την περιήγησή τους στις αλησμόνητες πατρίδες αποκομίζοντας 
εμπειρίες μοναδικές και εικόνες απείρου κάλλους.
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